

## **Ресурсы для осуществления научно-исследовательской деятельности (база)**

### **Кадры**

Образовательный процесс в институте обеспечивает штатный профессорско-преподавательский состав общей численностью 62 человека, из которых докторов наук – 4, из них имеют звание профессора – 3; кандидатов наук – 42, из них имеют звание доцента – 29. Из 62 человек 13 – преподаватели факультета среднего профессионального образования, из которых 7 – преподаватели высшей категории, 3 – преподаватели первой категории. Из штатного профессорско-преподавательского состава, участвующего в реализации образовательных программ высшего образования, занимают должность профессора – 3, доцента – 31, старшего преподавателя – 2, преподавателя – 2.

В институте один ведущий научный сотрудник, ученая степень – кандидат психологических наук, ученое звание – доцент. Ведущий научный сотрудник принимал участие в реализации программ высшего и дополнительного образования.

Общий процент остепененности штатных НПР без совместителей составил 74,6%, с совместителями – 65,12 %.

В 2022 г. образовательный процесс в институте обеспечивали 3 факультета высшего образования и факультет среднего профессионального образования. На факультетах высшего образования работали 10 кафедр, из них 10 – выпускающие.

### **Материально-техническое обеспечение**

Общее количество персональных компьютеров в институте – 389. К локальной сети вуза и сети Интернет подключено 356 компьютеров. Непосредственно для образовательной деятельности в институте используется 241 компьютер, 217 из которых подключены к локальной вычислительной сети и сети Интернет. В образовательном процессе задействовано 11 компьютерных классов. В распоряжении учебных подразделений вуза имеется 58 мультимедийных проекторов и 37 экранов, с использованием которых также организовано 13 стационарных мультимедийных аудиторий. Материально-техническая база и средства ИКТ, обеспечивающие функционирование электронной информационно-образовательной среды образовательного учреждения, формируются в соответствии требованиями ФГОС и включают в себя локальную вычислительную сеть института, корпоративную электронную почту, специализированные программные средства и множество других компонент. Локальная сеть института охватывает все корпуса образовательного учреждения, отдельные участки которой объединены друг с другом по арендуемым у АО «Уфанет» волоконно-

оптическим линиям связи с пропускной способностью 500 Мбит/с и 1 Гбит/с. Функционирование информационно-коммуникационной инфраструктуры вуза обеспечивают 9 единиц серверного оборудования, размещенных в нескольких специализированных помещениях, которые оборудованы системами бесперебойного электропитания и кондиционирования воздуха.

Функционирует и постоянно совершенствуется официальный сайт института <http://og-ti.ru>. Доступ сотрудников и студентов к внутренним информационным ресурсам и сети Интернет обеспечивается через локальные вычислительные сети корпусов вуза, а для посетителей читального зала учебного корпуса № 1 предоставляется бесплатный доступ к беспроводной сети стандарта Wi-Fi. Суммарная пропускная способность каналов доступа в сеть Интернет, функционирующих в 2022 году за счет использования оборудования Интернет-провайдера АО «Уфанет», составила 100 Мбит/с. Сотрудники и обучающиеся института имеют возможность проверить свои электронные тексты в системе «Антиплагиат.Вуз» ОГУ, что значительно повышает качество результатов исследовательской деятельности преподавателей и студентов. Для учебных подразделений института создана и поддерживается в рабочем состоянии интерактивная обучающая система института на базе собственного портала SunRav WEB Class (<http://sunrav.og-ti.ru>), используемая совместно с системой электронного обучения Moodle ОГУ.

В рамках программы перехода на использование отечественного ПО институт в отчетном году лицензировал для использования в образовательном процессе операционную систему РЕД ОС (для 240 рабочих станций и 7 серверов) в редакции «Стандартная» и систему автоматизированного проектирования «Платформа nanoCAD 22.0» с дополнительными модулями (на 20 рабочих мест), а также успешно применяет в своей деятельности иные бесплатные и свободно распространяемые программные продукты отечественных разработчиков (Яндекс.Браузер, RAMUS, Денвер и пр.)

### **Библиотечные ресурсы**

Библиотека филиала обеспечивает студентов, преподавателей, слушателей курсов научной, учебной и учебно-методической литературой, необходимой для организации образовательного процесса по всем дисциплинам образовательных программ, в соответствии с требованиями, содержащимися в стандартах третьего поколения.

Читателей обслуживают абонемент учебной литературы и читальный зал. Число посадочных мест для пользователей в библиотеке – 49, в том числе 12 АРМ с выходом в Интернет (имеется Wi-Fi) для работы с электронными образовательными и информационными ресурсами.

Книжный фонд на 31.12.2022 г. составляет 533 688 документов (с учетом ресурсов удаленного доступа). Контент электронно-библиотечных систем (ЭБС) в 2019 году – 257 426 электронных изданий. В фонд библиотеки

филиала поступило 17 наименований (28 экземпляров) новых внутривузовских изданий из издательства института.

В 2022 году пополнялась ресурсная база библиотеки. Электронный каталог библиотеки содержит 123 155 библиографических записей, за год введено 852 БЗ.

Осуществляется доступ к ЭБС «Университетская библиотека-онлайн», ЭБС «Лань», ЭБС «Рукопт», ЭБС «Консультант студента», ЭБС «Znanium». Пользователям доступны ресурсы баз данных справочно-правовой системы КонсультантПлюс, Национальной электронной библиотеки (НЭБ), специализированной базе данных периодических изданий ИВИС.

Доступ к электронным ресурсам осуществляется через Web-сайт института <http://library.og-ti.ru/>.

За отчетный период электронная библиотека пополнилась на 177 наименований (24 – книги, 153 – статьи) и по состоянию на 31.12.2022 г. составляет 2 952 электронных учебно-методических изданий и материалов по всем учебным курсам, дисциплинам основных образовательных программ, реализуемым в институте. Внутривузовские электронные издания представлены во внешних электронно-библиотечных системах, в том числе в ЭБС «Университетская библиотека онлайн», «Издательство Лань».

В текущем году было заключено 495 лицензионных договора между авторами и институтом о передаче неисключительных прав на использование произведений.

Профессорско-преподавательскому составу и обучающимся института при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) предоставлялся доступ к зарубежным научным ресурсам: Springer, Nature Journals, EBSCO, Questel.

ЭБС «Лань» в рамках проекта «Сетевая электронная библиотека» (СЭБ) предоставила пользователям вуза бесплатный доступ к научным и учебным изданиям вузов-партнеров.

Для реализации образовательных программ факультета СПО доступны коллекции СПО в ЭБС Znanium.com, Университетская библиотека онлайн, Лань.

Показатели интенсивности пользования библиотекой в 2022 году: общее количество зарегистрированных пользователей – 3 097, количество посещений – 25 065, количество выданных документов – 33 556.

В 2022 году проводилось обучение пользователей современным методам работы с информацией. Особое внимание традиционно уделялось адаптации студентов-первокурсников к обучению в новых условиях единой информационно-образовательной среды института. Запись первокурсников в библиотеку сопровождалась вводной лекцией о структуре библиотеки, ресурсах и сервисах, доступных для читателей, регистрацией в личном кабинете обучающегося и в ЭБС.

В читальном зале были проведены мастер-классы «Оформление списка литературы к выпускной квалификационной работе»; уроки-практикумы «Поиск и подбор литературы в ЭБС», «Поиск источников и составление

списка литературы по теме проекта» (СПО), практикум «ИВИС. Периодические издания в помощь учебе».

С целью продвижения ЭБС в образовательную среду вуза преподаватели и сотрудники в течение года получали информацию о контенте доступных вузу ЭБС через сайт вуза и в социальных сетях (ВКонтакте).

Пользуются устойчивым спросом услуги ксерокопирования. За 2022 год оказано услуг на сумму 43 127 руб.

Культурно-просветительская деятельность библиотеки была направлена на формирование у студентов социально необходимых знаний и навыков, гражданской позиции, профессиональных интересов.

К общеинститутским мероприятиям, знаменательным датам года, в помощь учебному и воспитательному процессам были организованы тематические и информационные выставки литературы, персональные книжные выставки, посвящённые юбилеям писателей, широкие просмотры.

В рамках проекта библиотеки «Времен связующая нить» (к Году культурного наследия народов России) были организованы следующие мероприятия онлайн и офлайн: выставка-просмотр «Традиции живая нить», где история родного края была представлена в литературном и художественном многообразии; круглый стол «Мир через культуру. Пакт Рериха»; выставка-портрет «Волшебный мир Аксакова» в рамках культурно-просветительской акции «Аксаковские дни в Оренбуржье» (к 231-летию со дня рождения С.Т. Аксакова); день поэзии «Мы рождены для вдохновенья!» (поэты-юбиляры М. Цветаева, Р. Рождественский, Р. Казакова, Б. Ахмадулина).

К Международному дню учителя в библиотеке экспонировалась выставка-размышление «Учитель или писатель?», посвященная известным писателям, которым на пути к вершинам литературной славы случилось поработать учителями.

Всего за год было оформлено 27 тематических выставок, на которых представлено 378 изданий.

В прошедшем году к Международному дню книгодарения (14 февраля) была приурочена совместная акция библиотеки и культурно-массового сектора ОСВР "Дарите любовь книгами!".

Библиотека – пространство не только для чтения, но и место интересных встреч.

В 2022 году в читальном зале состоялся круглый стол – завершающее мероприятие международного культурно-просветительского выставочного проекта «Пакт Рериха. История и современность». В нем участвовали представители региональной общественной организации «Рериховское общество "Гармония"», преподаватели истории и культурологии и студенты педагогического факультета. Участники круглого стола подробно обсудили важнейшую роль культуры в жизни современного общества, значение Пакта Рериха, первого Международного Договора об охране культурного наследия, поговорили о его истории и актуальности в современном мире.

В рамках Ярмарки вакансий для выпускных курсов и выпускников в читальном зале экспонировалась книжно-информационная выставка «Карьера. Занятость. Успех» и информационный стенд по профориентации «Карьера. Занятость. Успех». На выставке была представлена информация о трудоустройстве выпускников на предприятиях и организациях города Орска: буклеты промышленных предприятий, проспекты, а также литература из фонда библиотеки института.

Специально для профориентационного форума для учащихся 11-х классов школ города «Проф и Я» была подготовлена историческая экспозиция «ОГТИ: Место, где живет студенчество».

Традиционно библиотека поддерживает тесный контакт с кафедрой русского языка и литературы. Под руководством доцента кафедры русского языка и литературы О.А. Кармановой в читальном зале состоялся квиз по детской литературе. Четверокурсники провели импровизированное шоу, которое помогло студентам младших курсов окунуться в прошлое, вспомнить литературу, которую они читали в детстве.

В рамках Дня российской науки традиционно подводились итоги конкурса монографий, учебников и учебных пособий преподавателей, был организован широкий просмотр трудов преподавателей, вышедших в 2021 году «VIVA Professore».

С целью повышения интереса пользователей к библиотеке и ее ресурсам регулярно публиковались подборки, обзоры, виртуальные выставки, информационные сообщения в социальной сети ВКонтакте. Среди наиболее популярных постов, опубликованных сотрудниками библиотеки, можно отметить рубрику «Что почитать» (презентации книг: «Рождественские повести» Ч. Диккенса, «Щегол» Д. Тартт, «Блокадная книга» Д. Гранина и А. Адамовича, «Женщины Лазаря» М. Степновой), а также обзоры электронных ресурсов различной генерации.

В течение года велась планомерная работа по актуализации раздела библиотеки на сайте института.

Проводились штрихкодирование читательских билетов и подготовка учетной информации для доступа в личные кабинеты студентов 1-5 курсов и преподавателей-кураторов.